

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Clases de tropa

El Sr. Jotagese, en su artículo publicado en este diario el 15 de mayo próximo pasado, expuso claramente la solución que esperan y ansian las clases de tropa del Ejército.

Si estas clases, efectivamente, pueden optar entre los dos caminos que la legislación vigente les concede: Mando e instrucción, escala de reserva; cometido burocrático, cuerpos político-militares. En la actualidad uno sólo tienen abierto, el primero, y éste con un estancamiento que cada vez será mayor, no diremos que la larga permanencia en su empleo, adormece entusiasmos, porque se trata de clases de tropa que tienen dadas pruebas de amor a la Patria, y de sacrificio en pro del bien nacional: estas virtudes han sido reconocidas por el Gobierno y proclamadas por su presidente.

Atáquese de una vez y para siempre este mal endémico, y conste que no pretendemos con ello atacar la norma inflexible del actual Gobierno, de no aumentar personal; pero ante las imperiosas necesidades, cada vez más crecientes de los servicios, el personal debe ser seleccionado, bien remunerado, con una equiparación justa que eleve su moral, y esta interior satisfacción le obligaría a rendir el esfuerzo que la Patria necesita y los servicios exigen.

Los Cuerpos político-militares, por falta de convocatorias, carecen en sus escalas inferiores del personal necesario para que los servicios administrativos, estén servidos como las circunstancias del presente requieren. El Cuerpo de Oficinas militares, que tomamos como base, por alcanzar en su categoría superior la asimilación efectiva de coronel, se encuentra pendiente de reorganización, por autorización concedida en la Ley de Bases promulgada el año 1918. A medida que transcurre el tiempo, esta organización ha de resultar más onerosa para el Estado, y perjudicial para el personal que hoy y en el mañana pasen a integrar su escala inferior de escribientes.

Dice el diario «La Voz», al ocuparse del ascenso de los oficiales terceros del Ayuntamiento de Madrid: «Cobra este personal desde hace once años, 3.000 pesetas. Once años sin ascender tiene todas las trazas de un castigo, y como los citados funcionarios no son dignos de él... esperamos que se les reconozcan de manera ostensible los méritos contraídos.» Si comparamos servicios, los escribientes del Cuerpo de oficinas militares, que llegaron a él, después de llevar en sus brazos los galones de sargento, más de cuatro años, con ocho o diez de servicio en filas y mediante una oposición; cuentan en la actualidad con más de ocho en el empleo de escribientes de segunda, sin haber obtenido mejora material ni moral y sin alcanzar el sueldo de tres mil pesetas. Y conste que el anhelo de este personal, lo dio resuelto la Ley de Presupuestos, al fijar las plantillas; en ellas sólo se habla de subalternos, a 4.000 pesetas y escribientes, a 3.000. Suprimase, por tanto, los sueldos y categorías que no figuran en la Ley de Presupuestos del Estado, y anúnciese una convocatoria para cubrir las plazas vacantes, ocupadas hoy por sargentos y suboficiales que, alejados de su peculiar cometido, puede adormecer el entusiasmo que requiere el mando.

X. X. X.

DE AVIACION

Conduret y Mailleux esperan que mejore el tiempo

SEVILLA.—Los pilotos franceses Conduret y Mailleux pasaron toda la mañana en la base de Tablada poniendo en marcha el motor del monoplano «Franco» y repasando perfectamente el aparato. Recogieron los datos que, por la mañana y por la tarde, se reciben del estado atmosférico en el Atlántico, principalmente en la zona americana. Las noticias son satisfactorias, pero no lo suficientemente claras para decidir a efectuar el vuelo. Por lo tanto, esperarán unos días, por ver si se modifica el estado atmosférico en la parte de América y emprender el vuelo. Los señores Conduret y Mailleux se muestran contentos y animados para emprender la expedición, y esperan impacientes las noticias satisfactorias para realizar el vuelo. Dichos pilotos no han hecho manifestaciones concretas; pero se asegura

que no sería extraño que coincidiera el vuelo de Sevilla a Nueva York con el vuelo que preparan en los Estados Unidos, de Nueva York a Europa, los pilotos Lotti, Asblano y Lefevre en su avión «El pájaro Amarillo», y que ha de realizarse de un momento a otro, después del último intento frustrado.

El hidroavión «Numancia» llega a Los Alcázares

CARTAGENA.—Procedente de Cádiz, ha llegado el «hidro» «Numancia», tripulado por los comandantes Gallarza y Spencer, que han realizado el viaje en tres horas.

Una suscripción del Aero Club para regalar un avión al comandante Lecea

El Real Aero Club de España ha abierto una suscripción, que encabezó con 5.000 pesetas, para regalar un avión al comandante Lecea como premio a su labor en pro de la Aviación, que ha hecho y viene realizando, prestando su valiosísima cooperación para cuanto pueda contribuir a aumentar el número de pró-sólitos.

El admirable esfuerzo que el comandante Lecea realiza para atender a sus ocupaciones y no obstante dedicar varias horas diarias al perfeccionamiento e instrucción de pilotos, la hace merecedor de ese premio.

En pocos días, la suscripción ha alcanzado la suma de 25.000 pesetas.

Quienes deseen contribuir a esta suscripción pueden hacerlo en el domicilio del Real Aero Club.

La Exposición de Sevilla

EXPEDICION CUBANA

SEVILLA.—A mediados de este mes llegará a Sevilla el secretario de Estado de Cuba, doctor Rafael Martínez, que visitará la Exposición y seguirá el viaje a Francia.

También para esa fecha llegará la primera excursión organizada en Cuba con objeto de visitar la Exposición Iberoamericana. En esta expedición figura el último vicepresidente de la República, don Carlos de la Rosa.

La Comisión de Cuba en la Exposición prepara un programa de fiestas en honor de los excursionistas.

La Comisión de Cuba en la Exposición prepara un programa de fiestas en honor de los excursionistas.

UN PURO MONUMENTAL

En el salón del Tabaco, del pabellón de Cuba, ha quedado expuesto un enorme cigarro puro que ha sido objeto de general admiración.

Mide 2,60 metros de largo por 40 centímetros de grueso. Su peso total es de 55 kilos, de la mejor calidad. Las «tripas», o sea su parte interior, pesa 44 kilos, y la capa externa, 11.

Se expone en una artística vitrina, junto con otro cigarro pequeñísimo, de sólo dos centímetros de largo, elaborado también con toda perfección.

El contraste que ofrecen estos dos cigarrillos es realmente curiosísimo.

LA BANDA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SEVILLA.—En el cuartel de Ingenieros se celebró un «lunch» dado por las clases del Ejército a la Banda norteamericana. Asistieron el general gobernador, señor Barreto, que representaba al Infante don Carlos; otros generales y los jefes de Cuerpo. El señor Barreto pronunció un saludo en inglés y después en español una corta y vibrante arenga, que, trajo el capitán de corbeta americano, mister Ashley. Asistió también mister Campbell, representante de los Estados Unidos en la Exposición. El acto resultó muy simpático.

La Banda norteamericana ha sido obsequiada con un banquete por el Comité de la Exposición. Después dió un concierto en la glorieta de la fuente monumental. Mañana por la noche la Banda dará una serenata frente al Ayuntamiento, y pasado mañana marchará a Barcelona, por Valencia, donde se detendrá para dar un concierto.

La Sociedad de Naciones

Llegada de representantes

Como anunciamos, llegaron ayer a Madrid los delegados de Finlandia y Persia en el Consejo de la Sociedad de Naciones, señores Hjalmar, Procope y Mohamed Ali Khan Foroughi.

En el expreso de Barcelona llegó el delegado italiano, Vittorio Scialoja, acompañado de sus secretarios, señores Rosso y Marqués de Vinci.

Todos ellos fueron recibidos en la estación por los representantes diplomáticos de sus respectivos países y por altos funcionarios de la Secretaría General de Asuntos Exteriores.

Briand, en Madrid

En el rápido de Hendaya, a las ocho y treinta y cinco de la noche, llegó a Madrid el ilustre político y diplomático francés M. Aristides Briand.

Aguardábanle en la estación el general Primo de Rivera, el secretario general de Asuntos Exteriores y el jefe del Gabinete diplomático, señores Palacios y Ramírez Montesinos; el embajador de Francia, conde Peretti de la Rocca, con todo el personal de la Embajada; D. Leopoldo Palacios, varias personalidades de la colonia francesa y numerosos periodistas.

Con el Sr. Briand venían M. Lesser y M. Peyselón, del Gabinete diplomático, y el barón de las Torres, que en representación de la Secretaría General de Asuntos Exteriores, había ido a recibirle a la frontera.

Al descender del «break» donde realizó su viaje, el ministro de Negocios Extranjeros francés fué saludado por el marqués de Estella, sosteniendo ambos una breve conversación, en la que se dedicaron elogios a la Exposición Internacional y a la instalación de Francia.

El presidente presentó a Briand al duque de Zaragoza, que había conducido el tren desde la frontera.

El recibimiento que se dispensó al señor Briand fué en extremo afectuoso.

El general Primo de Rivera saludó además al conde Zaleski, ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, que llegó en el mismo tren con el Sr. Konll; al señor Politis, de Grecia; al Sr. Antoniadé, de Rumania, y a Mr. Cecil Hurst, consejero jurídico del Foreign Office, que forma parte de la Delegación inglesa.

Delegados que faltan

La única delegación que no ha llegado a Madrid es la de Chile, que preside el ex presidente del Consejo y embajador en Roma, doctor Enrique Villegas.

El ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, Gustavo Stresemann, no llegará a Madrid hasta el sábado, según las últimas noticias de carácter oficioso.

Telegramas de Chamberlain y el marqués de Estella

El ministro inglés dimisionario sir Austen Chamberlain ha dirigido un telegrama muy amistoso al marqués de Estella, excusándose y lamentando que las circunstancias políticas de su país le impidan asistir a la reunión del Consejo.

El general Primo de Rivera contestó ayer con otro telegrama en términos muy afectuosos.

La primera sesión del Comité

Hoy, a las once y media de la mañana, se celebra en el Senado la primera reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que se constituirá en Comité de minorías. La sesión tendrá carácter privado.

Estas reuniones privadas tendrán lugar en el salón de conferencias.

Ayer estuvo ya muy animado el palacio del Senado, agudando algunos de los delegados y muchos periodistas extranjeros para ver las instalaciones e informarse del funcionamiento de los distintos servicios.

En la Telefónica Nacional

Esta tarde se inaugurará en el nuevo edificio de la Compañía Telefónica Nacional el salón destinado a los represen-

tantes de la Prensa mundial que asistirán a las reuniones del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El acto, que estaba anunciado para las cinco y media, se ha demorado hasta las siete y media, por haber mostrado deseos de asistir a la corrida de toros los periodistas extranjeros.

Una nota del jefe del Gobierno

Anoche fué facilitada la siguiente: «Se encuentran ya en Madrid casi todos los representantes de las potencias que forman parte del Consejo de la Sociedad de Naciones, cuyos trabajos desde hoy empiezan, aunque las sesiones públicas de esta reunión no comenzarán hasta el próximo lunes. Con este motivo, son nuestros huéspedes eminentes hombres de Gobierno, profesores ilustres y funcionarios de la gran Institución Internacional, y Madrid, como toda España, al encontrarse muy honrado por ella ha de corresponder a nuestros visitantes en forma que no desmienta la proverbial hospitalidad española. Al efecto, y aunque no lo creo necesario, me dirijo a todos, autoridades, Instituciones y particulares, para que tengan con las representaciones extranjeras que nos visitan las mayores atenciones y les presten las máximas facilidades con el fin de hacer su residencia entre nosotros tan grata como deseamos y que lleven a su país la impresión de lo que es un pueblo noble y trabajador, que labora para el mantenimiento de la paz y la consecución de los fines que han de llevar a la Humanidad el más alto grado de civilización».

Política inglesa

MacDonald acepta la invitación para formar Gobierno

LONDRES.—El jefe de los laboristas llegó hoy al castillo de Windsor, donde le recibió el Rey Jorge, estando presentes en la conferencia celebrada los tres doctores que asisten al monarca inglés. El Sr. MacDonald presentó al Rey un avance de la lista de los miembros que formarán el próximo Gobierno, y parece ser que el Rey ha mostrado su conformidad. Sin embargo, las personas que en definitiva colaborarán con el Sr. MacDonald no será posible conocerlas hasta dentro de unos días.

El nuevo Gobierno no someterá al Parlamento, por ahora, cuestiones importantes

LONDRES.—Parece que han sido adoptadas ya algunas decisiones acerca de la aplicación inmediata del programa del Gobierno laborista, el cual, por otra parte, no se propone prolongar el período de sesiones parlamentarias de verano. La Cámara de los Comunes se reunirá el martes próximo para proceder a la elección de su presidente y para que presten juramento los nuevos diputados.

Se tiene la impresión de que el nuevo Gobierno no someterá al Parlamento proyectos ni cuestiones importantes hasta que se reanuden las sesiones, una vez pasadas las vacaciones de verano.

Las Cámaras suspenderán sus trabajos en la segunda o tercera semana del próximo mes de Julio, y, de este modo, los ministros dispondrán del tiempo suficiente para preparar su programa y los asuntos que someterán al Parlamento en la reunión de otoño.

El sábado, probablemente, prestará juramento el nuevo Gobierno

LONDRES.—Según se decía en los círculos políticos, es posible que el nuevo Gabinete preste juramento en Windsor el día 8 del corriente.

La lista oficial del Gobierno será publicada entonces con carácter oficial.

Según afirmaban también en los expresados círculos, el lord canceller será, probablemente, lord Sankey, ex presidente de la Comisión que se ocupó de la cuestión de los carbones, y que se pronunció en pro de la nacionalización de las minas.

Todos los convenios y acuerdos relativos a las minas finalizarán a últimos de año, y en los círculos políticos se preguntan si el Gobierno tendrá tiempo de que llegue esa época para aprobar el proyecto de ley de nacionalización, satisfaciendo así los elementos del partido favorables a esa medida.

Las galeradas han sido revisadas por la censura

El Aero Club y los pilotos del «Jesús del Gran Poder»

En la Junta celebrada por la Directiva del Aero Club se tomaron importantes acuerdos con relación al recibimiento y homenaje que se han de dispensar a los capitanes Jiménez e Iglesias.

Se convino en que se trasladen a Sevilla todas las avionetas del Aero Club, que son seis o siete, en las cuales irán a dicha ciudad casi todos los miembros de la Junta directiva. Su presidente, el conde de San Luis, que nos facilita amablemente estas noticias, confirma que el recibimiento oficial se hará en Sevilla, trasladándose los dos pilotos desde Cádiz en dos «hidros» de la base de Los Alcázares, que serán puestos a su disposición.

No está determinado si en Sevilla será armado el «Jesús del Gran Poder». La intención de los excursionistas del Aero es acompañar a los dos héroes del viaje trasatlántico hasta Madrid, escoltándoles en su viaje de regreso, si Jiménez e Iglesias deciden regresar en vuelo.

En Madrid el Aero Club dará en su honor un banquete, al que están invitados el general Primo de Rivera y el Gobierno, los representantes diplomáticos de los países hispanoamericanos que ha cruzado en su vuelo el «Jesús del Gran Poder» y las autoridades.

El Gobierno organiza un acto oficial, que se celebrará en uno de los aeródromos militares, bien Getafe o bien Cuatro Vientos, para imponer a Jiménez e Iglesias la medalla aérea que, como es sabido, es la más alta recompensa en Aviación.

El Aero Club, por su parte, entregará a los pilotos el premio de 100.000 pesetas que se acordó entregar a los autores de la más grande hazaña aérea. Aunque el acuerdo fué tomado para el año 1928, como entonces no se aplicó el premio, se ha acordado entregarle con ocasión del vuelo del «Jesús del Gran Poder», efectuado este año.

El conde de San Luis cree que se debe tributar a los capitanes Jiménez e Iglesias el recibimiento grandioso que corresponde al brillantísimo vuelo realizado, que, aparte su gran valor por la distancia recorrida y por haber batido el «record» de distancia de la aviación española, ha realizado sus etapas con sorprendente regularidad, lo que representa un éxito formidable de diversos factores: hombre, aparato, organización, etc. Recordó el presidente del Aero Club a estos efectos, que en Francia, con ocasión de vuelos menos brillantes y de menor trascendencia que el del «Jesús del Gran Poder», se ha desbordado el entusiasmo popular.

Entre las personas que irán a Sevilla en vuelo para recibir a Jiménez e Iglesias, figuran el Infante D. Alfonso de Orleans y el coronel Kindelán, que se irá mañana de Madrid.

EL RECIBIMIENTO A LOS CAPITANES JIMÉNEZ E IGLESIAS

SEVILLA.—Continúan los preparativos del Real Aero Club de Sevilla para recibir a los capitanes Jiménez e Iglesias.

En esta población se concentrarán las escuadrillas de Granada y Marruecos, que con las de la base de Tablada, acudirán a Cádiz a la hora de la llegada del «Almirante Cervera». Los «hidros» se concentrarán en Cádiz, mañana. En las escuadrillas que llegarán de Madrid se espera al coronel Kindelán. También vendrán varias avionetas del Real Club de Madrid.

Ha llegado a Sevilla el padre del capitán Jiménez, quien marchará a Cádiz para esperar a su hijo.

Cuando lleguen los capitanes Jiménez e Iglesias vendrán escoltados por varios «hidros» y por todos los aparatos terrestres que se encuentren en Cádiz a la llegada del «Almirante Cervera».

EN CADIZ SE PROCEDERÁ AL MONTAJE DEL «JESUS DEL GRAN PODER»

CADIZ.—Se está preparando lo nece-

sario en Construcciones Aeronáuticas para que a la llegada del «Almirante Cervera», pueda ser desmontado y montado el «Jesús del Gran Poder», que, como es sabido viene a bordo de aquel crucero. Dispuesto el aparato para emprender el vuelo, despegará en la playa Victoria, dirigiéndose en el Jiménez e Iglesias a Sevilla y a Madrid.

Se hacen preparativos para recibir a la cuadrilla, que vendrá con motivo de la llegada del «Almirante Cervera». El alcalde, marqués de Villaparedes, ha enviado un «radio» al ministro de Marina invitándole al almuerzo con que el Ayuntamiento obsequiará a los tripulantes del «Jesús del Gran Poder», en vista de que el horario del programa lo permite.

Relojería - Joyería

Al todo de ocasión!

Compro y vendo alhajas, máquinas de coser, pianos, abanicos antiguos, aparatos fotográficos y toda clase de objetos

Fuencarral, 45, Madrid, Teléf. 33-43 M.

La fiesta del Sainete

La hermosa, la tradicional y típica fiesta del Sainete se celebrará este año en honor de los periodistas extranjeros llegados a Madrid con motivo de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. El programa será un verdadero asombro, como corresponde al gran prestigio de la fiesta y a las altas personalidades de otros países.

Apuntaremos, nada más que apuntar —porque el complemento es superior a toda ponderación—, algunos números: «Doña Francisquita». Estreno de un sainete, de Torres del Alamo, Asenjo y el maestro Luna. Un acto de concierto, con el incommensurable divo, gloria de nuestros cantantes líricos, Mardones, y... ¡ya verán el resto! Nada... Como para poner el cartel de «No hay billetes» al conocerse el programa, aunque cada localidad valga un millón, que no valdrá.

El brillante acontecimiento artístico se celebrará en su apropiado marco del teatro de Apolo, adornado con verdadero derroche de mantones de Manila del famoso almacenista don Pedro Jiménez, Calatrava, 9. Esta será la última fiesta del Sainete que se celebre en el hermoso teatro de la calle de Alcalá, y hay que despedirla con los honores que tan justa y legítimamente tiene conquistados.

La situación en Méjico

La autonomía universitaria

MEJICO.—La Cámara de Diputados ha aprobado la autorización solicitada por el presidente Portes Gil, apra conceder autonomía a la Universidad Nacional, cuyos alumnos se hallan en huelga, como se sabe, desde hace varias semanas.

Esta autonomía liberará a la institución de los manejos políticos, los cuales han sido la causa principal de la huelga.

Expulsión de cuatro senadores

MEJICO.—El Senado mejicano ha expulsado ayer a cuatro de sus miembros, acusados de haber favorecido la causa de los revolucionarios.

Batalla entre federales y «cristeros»

MEJICO.—Un comunicado oficial del departamento de Guerra anuncia que desde hace tres días se está librando una gran batalla, en el cerro de Azroy, entre las tropas federales y los «cristeros».

La infantería federal, protegida por fuerzas de Aviación, ha atacado las posiciones de los «cristeros» en la cima del cerro matando a muchos de ellos y capturando a un gran número, entre ellos el cabecilla Isaac Revilla.

Respuesta del Papa a los discursos de Mussolini

ROMA.—«L'Osservatore Romano» publica la carta que el Papa dirige al cardenal Gasparri.

Ante todo el documento anuncia que es intención del Pontífice responder a los dos discursos pronunciados por Mussolini en el Parlamento italiano en los debates para la ratificación de los acuerdos de Letran.

Después de manifestar que la alegría de todos por el anuncio de la conciliación ha sido dolorosa y profundamente turbada por las censuras al Tratado, Pío XI afirma que las palabras duras y crueles usadas en el Parlamento no eran ni necesarias ni convenientes. El Pontífice prosigue diciendo que mucho había esperado durante el tiempo en que se prolongaron las conversaciones, pero que su esperanza se ha truncado en desilusión. Especialmente dice que se han empleado hasta expresiones heréticas sobre la esencia misma del Cristianismo y del Catolicismo, pues distinguir entre afirmación histórica y afirmación doctrinal es peor aún que condesar el modernismo. «Acercas del mandato vino de la Iglesia bastará que recuerde al Dante y a León el Magno, dos grandes santos. Y no cito a Duchesne, cuyo libro figura en el índice desde 1912. Es inoportuno que en esta hora de pacificación se exhumen leyes y disposiciones hechas hace tiempo, y que la Santa Sede, a los católicos de Italia y del mundo entero no puede parecer mas que dolorosas. Posponiendo como se quiere la organización católica en Italia a la soberanía del Estado, se pospone en realidad al Sumo Pontífice y a la suprema soberanía y autoridad de la Iglesia.

La Iglesia no quiere que el Estado esté supeditado a ella, sino que todo se ajuste al Derecho y a la Justicia, así como a la ordenada cooperación de los bienes comunes, según la justicia y orden de los fines, respecto a las frases pronunciadas con motivo de la tolerancia de cultos, el Pontífice no tiene que añadir nada, porque bien sabe que la religión católica es, según los estatutos y el Tratado, la religión del Estado, con sus lógicas y jurídicas consecuencias.

La libertad de conciencia ha sido también motivo de discusión, y no intentamos más que evitar la propaganda dañosa para la religión del Estado.

Ha sido motivo preferente de la Santa Sede la educación, y en esto afirmamos que el Estado no debe temer nunca nada de la educación cristiana, que surge de la Iglesia y bajo su dirección. Esta educación que preparó la civilización moderna en cuanto tiene verdaderamente bueno, es la que no ha de dar motivos para que el Estado tema de ella y existan prejuicios en la ciencia y de la investigación científica por parte de la «instrucción religiosa».

Después de un elogio cálido a la Universidad católica de Milán, el Pontífice habla de otras frases vertidas en la discusión en el Parlamento, y que están en contraposición con el Concordato. Estas se refieren a los nombramientos eclesiásticos y a la parte que en ellos tiene el Estado. El Pontífice habla a continuación de que el Concordato está redactado en el sentido de reconocer esta adaptación.

«Acercas del matrimonio, el Concordato firmado procura a las familias, a la nación y a la Iglesia beneficios tan grandes que por ello sólo sacrificaríamos voluntariamente nuestra vida.» El Pontífice anuncia que aquellos católicos que despreciaron el matrimonio religioso, prefiriendo el matrimonio civil, serían declarados fuera de la comunión de los fieles.

Pío XI prosigue con maravillosa clarividencia la relación de los ofensas hechas al carácter sagrado de la Ciudad del Vaticano. Y estas ofensas han sido permitidas, en nombre de la libertad de conciencia, con una compasión fuera de todo lugar.

«Adónde se llegará por este camino?», preguntaba el Soberano Pontífice. El Pontífice tiene la satisfacción, sin embargo, de añadir que a esta pregunta se añadió que la paz sería duradera. «Pero no podemos—dice—permitir que se desvíe a la opinión respecto al porvenir del acuerdo. Tenemos que recor-

dar y declarar que, según el pacto suscrito, el Tratado no puede ser objeto de discusión. El pacto, según la letra y el espíritu de él, es un complemento del Tratado, y ambos son inseparables. «Simul stabunt simul cadent».

Por nuestra parte, con la ayuda divina, afrontaremos todas las circunstancias, y no hemos abandonado el optimismo y un deseo vivo por que la paz dure, especialmente por dos motivos: en primer lugar porque servimos la fe, la lealtad y la voluntad de los hombres, y en segundo porque no la servimos más que con la ayuda de Dios.»

La carta del Pontífice termina dando su bendición apostólica.

Academia Cantos

San Bernardo, 2. — MADRID

Ingenieros - Arquitectos y sus ayudantes respectivos

Sección independiente de bachilleratos universitarios

Centro de preparaciones técnicas fundado en 1916, perfectamente organizado. Clases a cargo de 22 profesores especializados

El crimen a bordo del «Manuel Arnús»

Los protagonistas son personas conocidísimas en La Habana

LA HABANA.—La noticia de la tragedia ocurrida a bordo del transatlántico «Manuel Arnús» ha producido en esta capital gran sentimiento.

La señora de Secades tenía veintiséis años y era la segunda mujer de don Manuel, que contaba sesenta.

El señor Secades pertenecía a una distinguida familia de La Habana, y era muy conocido entre los círculos de la buena sociedad. Sus amigos atribuyen el crimen a un acto de locura, cuyo origen habría que buscar en los celos, por ser su esposa dama de espléndida belleza.

Famoso jurisconsulto, se cree que el trabajo relacionado con sus labores políticas durante el año último y la preparación de sus escritos, habían perturbado sus facultades mentales.

El señor Secades fué uno de los delegados del Gobierno en la Comisión nombrada para el estudio de los delincuentes jóvenes en las capitales europeas y escribió varios libros sobre este tema. Ocupaba el puesto de abogado asesor de la Presidencia con el general Machado, de quien es amigo personal.

Diligencias en Cádiz

CADIZ.—El Juzgado de Marina ha continuado toda la mañana las diligencias con motivo de la tragedia ocurrida a bordo del «Manuel Arnús».

Desde luego, se ha desechado la creencia de que el hijo del agresor participara en el crimen. Se sabe que salió del camarote al oír las detonaciones.

Los pasajeros dicen que Lucrecia era una víctima de su marido, que la ordenaba se recogiera todos los días a las nueve de la noche.

También se sabe que el padre y el hijo se veían a la una de la madrugada durante algún tiempo, sosteniendo largas entrevistas.

Ambos tenían la convicción de que Lucrecia pretendía envenenarlos, afirmando el hijo que traía a España para analizar una cajita de polvos que tenía en su poder Lucrecia por creer que se trataba de algún veneno.

La creencia general es que el criminal tiene perturbadas las facultades mentales, como enfermedad hereditaria, pues su padre padeció manía persecutoria.

Los forenses practicaron la autopsia del cadáver, apreciando cuatro balazos, de ellos, dos mortales de necesidad.

Tanto el padre como su hijo continúan en la cárcel incomunicados.

La próxima temporada del teatro Calderón

La «Sociedad Inmobiliaria e Industrial», propietaria del teatro Calderón de esta corte, ha constituido con D. Luis París y D. Federico Moreno Torroba, una entidad empresaria del suntuoso teatro, para organizar, desde la próxima temporada, diversos espectáculos líricos divididos en «Series» independientes.

La obligada clausura del teatro Real, mientras continúan las importantes obras de su reforma total, justificada plenamente la realización de una temporada de ópera de primer orden, sustituya del Regio Coliseo, que por la calidad de los espectáculos, sea absolutamente irreprochable.

La cultura pública, y el rango de la capital de España, reclaman imperiosamente el funcionamiento en Madrid de una temporada de ópera. El año pasado no la hubo, y a poco que se prolongue su falta, rápidamente desaparecerán el hábito y la afición a los grandes conjuntos de música teatral.

En la futura temporada, cuyos trabajos de contratación de artistas han comenzado ya, alternarán las óperas rusas, italianas y alemanas, interpretadas por reputados cantantes, la orquesta y los demás elementos artísticos procedentes del teatro Real.

En el repertorio, cuidadosamente seleccionado, figuran, entre otras, «Sigfried» y «Tristan», de Wagner; «La ciudad invisible», de Rimsky Korsakoff; «Un cielo Rossiniano» y dos obras dramáticas del teatro italiano moderno, entre ellas, «Turandot», de Puccini.

La postura en escena de estas obras tendrá verdadero atractivo, por sus decorados especiales y la suntuosidad y carácter en los trajes.

Seguirá a esta temporada internacional, otra de Teatro lírico nacional, en donde éste subtítulo vaya justificado por la exquisita selección de obras e intérpretes. En ella tendrán cabida nuestra zarzuela antigua y moderna, las óperas de autores españoles y las obras líricas de éxito universal, que merezcan incorporarse a nuestro repertorio, mediante esmeradas adaptaciones y traducciones. En esa «serie», se ensayarán nuevas normas de organización que permitan variar los espectáculos en días fijos de la semana, a semejanza del régimen corriente en los principales teatros del extranjero, creando así la costumbre de abonos económicos.

Durante la totalidad de la temporada, y alternando con los diversos espectáculos, se celebrarán grandes Conciertos orquestales y Recitales de solistas y en momento oportuno, se dará espacio a espectáculos coreográficos modernos de reputación mundial y de orientación severamente artística.

Actualmente se practican gestiones, cuyo logro permitiría organizar, antes de la temporada lírica, otra «serie» de representaciones dramáticas en cuyo programa de alto concepto de arte, figuran, además de famosas obras de nuestro glorioso tesoro clásico, algunas del Teatro Griego, no representadas jamás en España.

Tales son, a grandes rasgos enumerados, los proyectos para la temporada de invierno en el teatro Calderón.

Ayuntamiento

Ayer se reunió la Comisión municipal permanente bajo la presidencia del alcalde.

Al abrirse la sesión se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del duque de Ovar.

La Comisión se dió por enterada de varios asuntos que figuraban en el orden del día y que carecen de interés.

Propuso la Comisión de Hacienda que se amorticen dos plazas vacantes de inspectores de salas y la supresión de estos cargos a medida que vayan vacando.

El Sr. González del Valle, de la Comisión, defendió el dictamen, añadiendo que esa inspección la pueden realizar los guardias municipales.

Manifestó el Sr. Chicharro que con esa supresión no se ahorraría el Ayuntamiento más que 7.000 pesetas, y en cambio se perjudicaría el servicio.

Después de la intervención de otros ediles, la presidencia dijo que no era

éste el momento adecuado para pronunciarse definitivamente en este asunto. Por el momento hay razones presupuestarias que obligan de manera forzosa a la amortización de estas plazas. Luego será ocasión de discutir si conviene o no la supresión que se pide.

La Comisión de Ensanche propone la relación de las obras de expropiación, renovación y sustitución de pavimentos en diversas calles del Ensanche con aplicación al crédito consignado en el presupuesto ordinario vigente.

El alcalde, contestando a varios concejales que intervienen en el debate, manifiesta, entre otras cosas, que se ha destinado una cantidad a expropiaciones para que éstas puedan hacerse antes de que la urbanización de los terrenos por el Municipio aumente el precio de los que el mismo ha de adquirir.

Información de Marina

CUERPO GENERAL

Se dispone que la situación de excedencia conferida al capitán de navío don José María Pazos y Gómez Colón, se entienda que es para Ferrol y Zaragoza, debiendo el citado jefe percibir sus haberes por la Habilitación General del Departamento de Ferrol.

CUERPO DE CONTADURIA E INTERVENCIÓN

También se dispone que al cesar en su destino de secretario de la Ordenación de Pagos del Departamento de Ferrol el comisario don Antonio Cores Balaño quede en situación de excedente forzoso, con todo el sueldo, en dicho Departamento.



EL GENERAL ANDINO, ATROPELLADO POR UN TRANVIA

Cuando atravesaba ayer tarde la calle de Génova el general de brigada, de la escala de reserva, D. Eladio Andino, habitante en Almagro, número 2, fué alcanzado por el tranvía número 424, del disco 49, que le produjo lesiones graves, de las que fué asistido en la Casa de Socorro de Buenavista.

MUJER ARROLLADA POR UN TREN

La Inspección de Vigilancia de la estación de Atocha comunicó a la Dirección general de Seguridad que en el kilómetro 1 había sido arrollada por el tren mixto de Andalucía, Agripina Sanz González, de cincuenta y dos años, que vive en la calle de Santa Isabel, 45. A consecuencia del atropello sufre lesiones graves de las que fué asistida en el gabinete sanitario de la estación.

UN INDIANO CAPITALISTA Y UN TRAPERERO, DETENIDOS

En la Dirección general de Seguridad se ha facilitado una nota, en la que se da cuenta de la detención en la plaza de Salmerón de un individuo llamado Hermenegildo Cruz Sandín, de cuarenta y cinco años de edad, con domicilio en la calle de la Concepción Jerónima, número, 13, cuando intentaba vender a un traperero el contenido de dos paquetes que llevaba. Se practicó un registro en su domicilio y se le ocuparon multitud de ropas que, según declaró, había sustraído de unos almacenes de la plaza del Angel, en donde presta sus servicios como mozo y ordenanza desde hace unos meses. También se le ocuparon un talonario de cheques del Banco Español de Crédito y acciones de una Compañía de luz eléctrica, por valor de 35.000 pesetas. El detenido dijo que este dinero lo había acumulado en Cuba, donde trabajó varios años. También fué detenido el traperero, llamado Enrique Ramírez Sierra, conocido maleante y con antecedentes. Los dos fueron puestos a disposición del Juzgado.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE
 APARTADO DE CORREOS NUM. 430
 Precio de suscripción, dos pesetas al mes
 Toda la correspondencia, al apartado 430
 Redacción y Administración, Barrión,
 número 4.—Teléfono 15.854

CARBONES

Carranza, n.º 4	
Teléf. 30.624	
Por sacos de 40 kilos a domicilio	
Cok grueso.....	4'25
Idem No.....	4'75
Almendrilla.....	4'25
Antracita para calefacción, 1.000 kilos.....	112
Se regalan cupones «Progreso» y de todas clases. Pidan precios.	



Firma del Rey

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

EJERCITO.— Proponiendo la concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al teniente de Infantería D. Federico Caballero Murga. Idem igual condecoración, pensionada, al teniente de Infantería don Faustino Fernández Nespran y Salazar. Idem idéntica condecoración, pensionada, al capitán de Infantería, oficial de Estado Mayor, don Joaquín Tasso Izquierdo. Idem análoga condecoración, pensionada, al teniente de Infantería, hoy capitán, D. José María de Bordons y Gamboa.

Idem la referida condecoración, pensionada, al caído de tabor de la medalla de la Patria de Melilla, núm. 2, Sidi Mazian Ben Moham-Madi Han Muoch.

Proponiendo a los coroneles de la Guardia civil D. José Aranguren-Roldán para el cargo de director del Colegio de Guardias Jovenes; D. José Agudo Pintado, para el mando de la Subinspección del décimo tercio (León); D. Pedro Serrano de la Puente, para el de la del 22 tercio (Guadalajara), y a los tenientes coroneles de dicho Instituto D. Guillermo Roch Giner, para el mando de la Comandancia de Murcia; D. Joaquín Valverde Araque, para el de la de Sorria; D. Vicente Segovia Izquierdo, para el de la de León; D. Eduardo Agustín Serra, para el de la de Caballería del 14 tercio; D. Indalecio Terán Arnáiz, para el de la de Burgos; D. Rafael Herrera Doblas, para el de la de Caballería del 27 tercio; D. Vicente García Morato Cánovas, para el de la de Ciudad Real; don Pío Ramí Subraá, para el de la del 21 tercio, y D. Virgilio de la Prada Navarro, para el de la de Tarragona.

Idem a los tenientes coroneles de Carabineros D. Mateo Bustos Barrado, para el mando de la Comandancia de Baleares, y D. Angel Sánchez Alonso, para el de la de Lérida.

Idem al coronel de Infantería D. Antonio Cano Ortega, para el mando del regimiento de Borbón, número 17.

Idem al teniente coronel de Caballería D. Bernardo Almonacid de los Reyes, para el mando de la séptima zona pecuaria (Baeza).

Idem al coronel de Infantería don Francisco Rodríguez Otín, para el mando de la zona de Reclutamiento de Pamplona, núm. 29.

Idem a los coroneles de Caballería don Eduardo Esteban Vasensi, para el mando del depósito de Recría y doma de Jerez, y D. José Pinzón del Río, para el cargo de inspector de la séptima zona pecuaria.

Disponiendo que el general de brigada don Fernando Jiménez Sáenz cese en el cargo de inspector de las tropas y servicios de Ingenieros de la quinta región y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros D. Miguel Manelle Corrales.

Nombrando inspector de las tropas y servicios de Ingenieros de la quinta región al general de brigada D. Mariano de la Figuera Lezcano.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada, en situación de primera reserva, D. Pedro de la Cerda y López Mollinedo.

Aprobando el reglamento provisional para la adjudicación y régimen de los pabellones y casas militares del Ejército en la Península.

Autorizando la celebración de un concierto directo con el Ayuntamiento de Madrid para la construcción de una al-

cantarilla para servicio del Campamento de Carabanchel y Cuatro Vientos, que desague a la que construye dicha Corporación en la carretera de Extremadura.

Idem el gasto correspondiente a la ejecución de las obras comprendidas en el proyecto de cuartel para la sexta Comandancia de tropas de Intendencia en Burgos.

MARINA.— Autorizando al ministro para adquirir dos cañones de 47 milímetros, sistema Vickers, con destino al polígono de tiro Janer.

Ascendiendo al capitán de fragata don Antonio García Berdoy.

Idem al capitán de corbeta D. Alvaro Espinosa de los Monteros,

Idem al teniente de navío D. Manuel Pastor y Fernández de Oveca.

SANTA BIBLIA

"Es la revelación más pura que de Dios existe"

CASTELAR

"Es el verdadero fundamento de la sabiduría"

GOETHE

"Es la representante de los mejores momentos del hombre"

F. G. FABER

"Es el libro más democrático del Mundo"

ROOSEVELT

Precio: 6 pesetas

Por correo 6'75

Pídase a reembolso a la Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4 MADRID

DE TEATROS GACETILLAS

ESLAVA.— Todos los días, tarde, «El ceñidor de Diana» y «El joven del 68», los dos grandes éxitos.

COMICO.— «La señorita Isidra», el mayor éxito de risa de Ramos de Castro, a precios populares, tarde y noche. Última semana de la compañía de Rosario Iglesias.

CENTRO.— Con extraordinario éxito siguen en este teatro las representaciones de «La prisionera», por lo interesante de su argumento y la prodigiosa interpretación de Hortensia Gelabert y Manuel París. Teléfono 10187.

FONTALBA.— Última semana. Precios populares. Tarde y noche, el grandioso éxito de la temporada, «Los claveles», cuatro pesetas butaca.

COMEDIA.— Todas las noches, éxito rotundo, formidable, de «Sexto Sexto», la obra de más risa que se conoce.

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

10, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias a los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

APARTADO, 436.

OTRA EXCURSION CIENTIFICA

La Universidad Compostelana

Reseñábamos no hace muchos días la visita que los alumnos del último grupo de la Facultad de Medicina, habían hecho a los principales balnearios de aquella hermosa región; también lo hicimos de la que en los mismos días, realizaron los cursos de Obstetricia y Ginecología a las clínicas de la Coruña, y hoy tenemos que describir, brevemente, otra excursión científica que los mismos que fueron a los balnearios, hicieron a la «Clínica Labaca» y «Sanatorio de Oza»; demostrando estas visitas el normal cauce por que marchan las enseñanzas en la Universidad de Santiago y la pujanza de esa misma marcha, y así los futuros médicos del 29, no dejan de asistir durante los días lectivos, a sus clases en la Facultad, aprovechando los domingos y días de descanso para ir acompañados de sus maestros a ampliar su saber, recorriendo la incomparable Galicia y deteniéndose en los lugares en donde se pueda espigar algo médico.

En la mañana del cuarto domingo de mayo salieron los jóvenes escolares, de Santiago, con dirección a la Coruña, en la cual, después de un feliz y alegre viaje, visitaron los hospitales y sanatorios de tan progresiva como risueña capital, y entre lo visitado merece una mención especial la «Maternidad», llamada «Clínica Labaca», y el Sanatorio de Oza.

La «Clínica Labaca» es justamente elogiada por maestros y discípulos. El Director, Dr. Enrique Pardo de Andrade, acompaña a los visitantes y va explicando en cada departamento las especiales particularidades técnicas; una verdadera conferencia reveladora de su saber y de sus condiciones pedagógicas. Esta moderna Institución se debe a la excelentísima señora doña Angela Labaca, a quien el Gobierno concedió la Gran Cruz de Beneficencia el día de la inauguración de la clínica; en el último marzo cuando iban a imponerse las insignias, valioso regalo de su pueblo, fallece con gran humildad, pues era refractaria al acto solemne que la Coruña le preparaba; ¡Poderosos! a imitarla en bien del pobre y del enfermo!

El lugar de emplazamiento de esta clínica es algo maravilloso. En la carretera que conduce a Sada, álzase, a un lado, una pequeña colina en cuya cumbre encuéntrase la «Maternidad», soberbio y sencillo edificio que atalaya panorámica incomparable; Puente del Pasaje, Santa Cruz, Montrove, El Burgo, Cerrúña la incomparable Coruña, besando sus plantas las aguas del mar, que al romper en la orilla festonan, con niveo encaje, el marco de tanta belleza... es sólo para visto, es un sedante al dolor, belleza e higiene abrazan a las que van a ser madres, belleza e higiene saludan y acarician a los que allí nacen.

Otro de los centros visitados fué el «Sanatorio de Oza», ya más conocido en España, por eso diremos menos de él; no obstante, débese repetir que es modelo entre los de su clase, y que su Director, D. Rafael Fernández, lo tiene a la altura del primero, por su perfecta organización en todos órdenes, y por ello fué muy felicitado, pues con la señora Superiora acompañó a los excursionistas en su visita.

No puede silenciarse la alegre y simpática nota de la presencia en el comedor de los niños de las colonias, entre los que se encontraban los hace días llegados de Madrid; aquel enjambre infantil a la hora de comer, en un amplio local pleno de luz que gran galería sobre el mar le suministra, es algo conmovedor, que produce sacudida en el alma y que obliga a rendir gratitud a los que cuidan y protegen a los inocentes angelitos, que presa del dolor y la miseria por culpa ajena, ríen, cantan y dan vivas al Director... ¡Cuadro imborrable de almas infantiles...!

Dejemos las visitas de hospitales, narremos con dos pinceladas la parte no científica de la excursión.

Almuerzo y comida fueron dos momentos de gran camaradería, siendo acompañados por los hermanos Pardo de Andrade (A. y E.); el primero, fiscal de la Audiencia y alma de la «Maternidad-Labaca», y el segundo, su médico director; no faltaron en estos momentos acentos de hondo afecto y franca alegría y así el alumno señor Zamarrón que es uno de los trasladados de Madrid, co-

mo él con enorme gracia indica, ofreció aquel ágape a los señores Pardo y a sus maestros, contestando con breves discursos el profesor, señor Bacariza, y el fiscal, señor Pardo de Andrade, siendo nota saliente la manifestación del fiscal señor Pardo ofreciendo a los nuevos médicos la «Clínica Labaca», para cuando quieran practicar la especialidad que allí se cultiva.

Las últimas horas de la tarde las dedicaron los jóvenes también a la belleza, pero a la belleza más grande que posee la Coruña. En el «Recreo de Artesanos» fueron obsequiados con un baile, y allí, el encanto y la distinción de las mujeres coruñesas, dejó prendados a los escolares, deshaciéndose en elogios ante tanta hermosura y no encontrando frases para agradecer a la culta y recreativa sociedad el honor que les dispensó al presentarles las lindas gileguas, que constituyen, repetimos, la mayor belleza que posee la Coruña.

Esta excursión de los alumnos del último grupo de la Facultad de Medicina de Santiago, expresa la compenetración y armonía entre profesores y discípulos, única forma en que la enseñanza rinde sus intensos beneficios por estar inspirada en el amor. Felicitamos a la Universidad compostelana.

Bibliotecas y Museos

HORARIO DE OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1928-1929

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Real Academia de la Historia (León, 21).

De cuatro a ocho de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

ESPECTACULOS

LARA.— A las 6,45 y 10,45, Lección de vida y La familia de la Engraca o En paz y en gracia de Dios.

FONTALBA.— A las 6,45, Danza de apaches y Los claveles. A las 10,45, Las hilanderas y Los claveles.

INFANTA ISABEL.— A las 7 y a las 11, grandioso programa de atracciones internacionales.

CENTRO.— A las 6,45 y 10,45, La prisionera.

COMEDIA.— A las 10,45, Sexto Sexto. **ESLAVA.**— A las 7, el ceñidor de Diana. A las 1,30, El ceñidor de Diana y El joven del 68.

APOLO.— A las 7, El perro chico y El diño de la Africana. A las 11, La Gran Vía y Agua, azucarillos y aguardiente.

COMICO.— A las 6,45 y 10,45, La señorita Isidra.

ALKAZAR.— A las 7 y 11, Don Cloroformo.

INFANTA BEATRIZ.— A las 6,45 y 10,45, El proceso de Mary Dugan.

FUENCARRAL.— A las 10,45, el sobre verde.

CHUECA.— A las 7, El refajo amarillo. A las 10,45, El puñao de rosas y Las musas latinas.

LATINA.— A las 7 y 10,45, ¡Oiga...! ¡Oiga...!

MARTIN.— A las 7, Entrar por uvas. Los guayabitos. A las 10,45, ¡Viva la coterra! y Los verderones.

PAVON.— A las 6,45 y 10,45, La copla andaluza. Niño Marchena y Perosanz.

CIRCO DE PARISH.— A las 10,30, Gran compañía internacional de circo.

Carlos Coppel

FÁBRICA DE RELOJES

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

Madrid, 27

Madrid

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA) CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército. Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme. Efectos militares.

Sombreros y Bolnas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

